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Іншими, меншими галузями промисловості Коростеня є виробництво 
електротехніки, бетонних та залізобетонних виробів, а також харчова промисловість               
[2, c. 37‒38]. У цих галузях працює близько 10 значущих підприємств. 

Основа економічної потужності Коростеня та більшість з перерахованих 
підприємств були сформовані ще у ХХ ст. Протягом постсоціалістичного періоду місто 
посилювало свої позиції в одних галузях та здавало їх в інших. Чудовим прикладом 
економічного росту досліджуваного міста є вже згаданий ПрАТ «Коростенський завод 
МДФ», що почав працювати у 2011 р. Водночас, протягом останніх 30 років місто 
втратило кілька промислових підприємств та зазнало деіндустріалізації. Зачинилися 
такі підприємства, як виноробний завод, бавовнянопрядильна фабрика [3, с. 423] та 
Коростенський порцеляновий завод, заснований ще на початку ХХ ст. [1]. Інші 
промислові підприємства суттєво скоротили свою діяльність, зокрема Коростенський 
завод машинобудування «ХімМаш» та Коростенський завод лакофарбових виробів 
«Янтар». 

Чинники формування такої галузевої структури міста доволі очевидні, вони 
виходять із суспільно-географічного положення міста. Місто оточене лісами, що дало 
сировинну базу для деревообробної промисловості. А фактично необмежені запаси 
граніту в Українському кристалічному щиті дали змогу розвиватися добувній 
промисловості. Ці чинники в поєднанні з транспортними шляхами й створили таку 
структуру промисловості міста. 

Аналіз промисловості міста Коростень показав, що місто не є монофункціональним 
з погляду галузевої структури промисловості, як це притаманно деяким містам Полісся. 
Головна спеціалізація міста, як вказують проаналізовані дані, деревообробна. Проте, не 
можна сказати, що місто має лише одну спеціалізацією; хімічна та добувна 
промисловість також вносять вагомий вклад у економіку Коростеня. Вагомим чинником 
промислового розвитку міста стало вигідне суспільно-географічне положення на 
перетині транспортних шляхів. 

 
Список використаних джерел: 1. Бохонько А. С., Польгуй Л. І. Коростенський фарфор. 
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НАН України, НТШ. К. : Ін-т енциклопед. досліджень НАН України, 2014.  Т. 14. URL: 
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громади 2023 рік. Коростенська міська рада. URL: https://korosten-rada.gov.ua/wp-
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РЕГІОНАЛЬНА ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ТОРГІВЛІ ПОСЛУГАМИ  

МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ПОЛЬЩЕЮ 
 
В умовах складної геополітичної ситуації та російської військової агресії Україна 

потребує розширення зовнішньоторговельної співпраці з кранами світу, особливо з 
країнами ЄС. Серед найважливіших торговельних партнерів України виділяється 
Республіка Польща, яка активно підтримує Україну в її євроінтеграційних прагненнях й 
надає різноманітну допомогу в умовах широкомасштабної російської військової агресії, 

https://esu.com.ua/article-5176
https://korosten-rada.gov.ua/wp-content/uploads/2023/12/investyczijnyj-pasport-vid-30.11.2023-1.pdf%203
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незважаючи на наявність певних проблемних питань у двосторонніх відносинах. Із 
Польщею Україна має тривалі й стійкі торговельні зв’язки як у торгівлі товарами, так і 
послугами. Незважаючи на домінування в двосторонніх українсько-польських 
зовнішньоторговельних зв’язках торгівлі товарами, вагоме значення має також торгівля 
послугами, на яку в 2022 р. припадало 5,0 % у зовнішньоторговельному обороті України 
з Польщею. Частка Польщі в географічній структурі експорту українських послуг до країн 
світу в 2021 р. становила 3,52 % (6-те місце серед країн світу та 2-ге місце в Європі після 
Німеччини). Частка Польщі в географічній структурі імпорту українських послуг у 2021 р. 
становила 3,60 % (9-те місце серед країн світу та 5-те місце в Європі) [1].  

Характерною ознакою в динаміці обсягів торгівлі послугами України з Польщею у 
ХХІ ст. є ’нестабільність й асиметричність із загальною тенденцією до збільшення. Її 
можна оптсати поліноміальною моделлю четвертої степені при досить високому 
коефіцієнті детермінації (R2 = 0,92). З 2000 р. обсяги двосторонньої торгівлі послугами 
постійно зростали до світової економічної кризи 2009–2010 рр. У 2009 р. відбувся спад у 
торгівлі послугами в майже в 2 рази відносно 2008 р. В наступні роки обсяги торгівлі 
послугами зростали й у 201З р. вони становили 385,5 млн дол. США [1].  

Однак у 2014–2015 рр. обсяги торгівлі послугами, як і товарів зменшилися через 
російську військову агресію в Криму та на Донбасі, а надалі щорічні темпи нарощування 
обороту торгівлі послугами становили понад 20 %. Пандемія COVID-19 в 2020 р. та 
широкомасштабна російська агресія в лютому 2022 р. вплинули на динаміку обсягів 
двосторонньої торгівлі послугами, як і товарами, й зумовили помітні коливання. У 2022 р. 
обсяги двосторонньої торгівлі послугами склали 644,2 млн дол. США. Зменшення обсягів 
торгівлі послугами відносно 2021 р. становило 15,5 %. Експорт послуг із України до Польщі 
у 2022 р. становив 375,9 млн дол. США при зменшенні обсягів на 21,3 % відносно 2021 р. 
Також відбулося зменшення обсягів імпорту польських послуг в Україну на 5,9 % (до                     
268,3 млн дол. США) [5]. У 2022 р. збереглося позитивне сальдо для України (107,6 млн 
дол. США), позитивний тренд якого фіксується з 2013 р. при невеликих спадах у 2016 і 
2021‒2022 рр.  

У 2022  р. в структурі експорту українських послуг до Польщі домінували послуги з 
переробки матеріальних ресурсів (38,1 % від усього обсягу експорту послуг до Польщі). 
Вагому частку займали також транспортні послуги (36,2 %), послуги у сфері 
телекомунікації, комп’ютерні та інформаційні послуги – 10,9 %; ділові послуги (9,3 %), а 
також послуги з будівництва (1,7 %). Причому відбулося помітне збільшення відносно                 
2021 р. обсягів надання транспортних послуг (на 6,6 %). У 2022 р. основними статтями 
імпорту польських послуг в Україну були: транспортні послуги (70,1 % при збільшенні на 
11,7 % відносно 2021 р.), ділові послуги (10,7 %) та  послуги, пов’язані з подорожами                    
(7,3 %) [5]. Отже, українсько-польські відносини в торгівлі послугами останніми роками 
характеризуються чергуванням підйомів і спадів та змінною компонентною структурою. 

Для геопросторової структури зовнішньої торгівлі послугами між регіонами України 
та Польщею характерною є велика варіативність й асиметричність у величинах 
двостороннього обороту послуг та значна просторова диференціація. Як і в 
двосторонній торгівлі товарами [3], так й у торгівлю послугами з Польщею найбільше 
залучені високорозвинені в економічному відношенні регіони та західні області України 
(рис. 1).  

Оскільки з початком російської агресії Державна служба статистики України не 
публікує статистичні дані по географічній структурі зовнішньої торгівлі, тому для аналізу 
бралися дані територіальних органів державної статистики України за 2021 р. Нами 
виконано групування регіонів України за загальними обсягами торгівлі послугами з 
Польщею. Так, у 2021 р. лідером за обсягом торговельного обороту послуг було м. Київ 
(184,0 млн дол. США).  До першої групи регіонів України, які мали обсяги обороту в 
торгівлі послугами з Польщею понад 50 млн дол. США  віднесено також Львівську                       
(155,8 млн дол. США), Тернопільську (87,0 млн дол. США) та Дніпропетровську                         
(55,1 млн  дол. США) області. Друга група регіонів – це регіони з обсягами торгівлі 
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послугами від 15 до 50 млн дол. США. До неї входять Київська, Рівненська, Одеська, 
Волинська й Івано-Франківська області (рис. 1). Третю групу регіонів формують шість 
областей із обсягами обороту торгівлі послугами від 5,1 до 15 млн дол. США 
(Полтавська, Закарпатська, Харківська, Житомирська, Вінницька, Хмельницька 
області). До четвертої групи регіонів віднесено 7 областей із обсягами обороту торгівлі 
послугами від 2,1 до 5,0 млн дол. США (Черкаська, Запорізька, Сумська, Чернігівська, 
Херсонська, Миколаївська та Чернівецька). П’ята група регіонів – це Кіровоградська, 
Донецька та Луганська області з найменшими обсягами обороту торгівлі послугами 
(менше 2 млн дол. США) (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Регіональна диференціація обсягів товарообороту в торгівлі послугами  
між Україною та Польщею в 2021 р.  

 
Регіональний розподіл експорту українських послуг до Польщі у 2021 р. був дуже 

диференційованим. Лідерами за обсягами експорту послуг до Польщі є західні регіони 
України та м. Київ. До першої групи регіонів із найбільшими обсягами експорту послуг 
(понад 50 млн лол. США) також відносяться Львівська область (120,7 млн дол. США), м. 
Київ (100,7 млн дол. США) та Тернопільська область (80,2 млн дол. США). Другу групу 
з обсягами експорту послуг до Польщі (від 10 до 50 млн дол. США) складають 
Рівненська, Дніпропетровська, Київська та Волинська області. До третьої групи 
регіонів із обсягами експорту послуг від 5 до 10 млн дол. США відносяться Закарпатська, 
Одеська, Полтавська та Івано-Франківська області. Четверта група – це сім регіонів із 
обсягами експорту послуг до Польщі від 1 до 5 млн  дол. США (Житомирська, 
Хмельницька, Запорізька, Херсонська, Харківська, Миколаївська та Чернівецька). П’яту 
групу складають 7 регіонів із найменшими обсягами експорту послуг до Польщі (менше 
1 млн дол. США) – Вінницька, Сумська, Кіровоградська, Черкаська, Донецька, 
Чернігівська та Луганська області (рис. 2).  

Питома вага Польщі в загальних обсягах експорту послуг у 2021 р. була в 
Рівненській (37,5 %), Львівській (14,7 %), Волинській (12,1 %) області та м. Києві                             
(11,9 %). Водночас ця частка є дуже малою (менше 1 %) у Луганській, Вінницькій, 
Донецькій, Херсонській та Чернігівській областях (рис. 2).  

гі
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Рис. 2. Регіональна диференціація обсягів експорту українських послуг  
до Польщі в 2021 р.  

 
У 2021 р. головним імпортером польських послуг до України було м. Київ (83,3 млн 

дол. США), хоча частка Польщі у його загальному обсязі імпорту послуг є невеликою 
(2,1 %). До групи регіонів із найбільшими обсягами імпорту послуг входять також 
Львівська (35,1 млн), Дніпропетровська (29,1 млн), Київська (22,8 млн), Одеська                         
(15,4 млн) та Волинська (11,0 млн дол. США) області. Найменші обсяги імпорту послуг 
із Польщі у 2021 р. мали Запорізька (0,76 млн дол. США), Кіровоградська (0,62 млн), 
Херсонська (0,15 млн дол.) та Луганська (0,10 млн дол. США) області.  Частка Польщі в 
загальному імпорті послуг була дуже високою у таких західних областях України, як 
Івано-Франківська (48,5 %), Тернопільська (43,2 %), Львівська (34,3 %) та Волинська 
(30,5 %). Найменша частка Польщі у загальному імпорті послуг зафіксована в східних 
та південних областях України, особливо в Донецькій (0,10 %), Луганській (0,25 %), 
Херсонській (0,52 %) та Запорізькій (3,04 %) областях [2, с. 28]. 

Характерною особливістю геопросторового розподілу експортно-імпортних потоків 
послуг є домінування високорозвинутих в економічному відношенні регіонів (м. Київ, 
Київська область) та західних областей (Львівська, Тернопільська, Рівненська, 
Волинська) в позитивному сальдо у торгівлі послугами. Особливо це помітно в наданні 
транспортних послуг через географічну близькість цих регіонів до Польщі та наявність 
густої мережі транскордонних переходів через міждержавний кордон. Водночас, такі 
регіони, як Івано-Франківська, Одеська, Вінницька та Дніпропетровська області мали в 
2021 р. найбільше негативне сальдо у торгівлі послугами з Польщею (від -7,17 до                               
-3,13 млн дол. США) через значне переважання імпорту над експортом послуг.  

Нами також проведено розрахунки коефіцієнта торговельної зв’язаності Kzv у 
торгівлі послугами українських регіонів із Польщею за методикою, наведеною в деяких 
наших працях [4; 6]. Результати розрахунків показують значну просторову асиметрію й 
диференціацію в розподілі цього коефіцієнта. Найбільший рівень торговельної 
зв’язаності у торгівлі послугами з Польщею мають лише 6 регіонів, у яких  коефіцієнт 
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торговельної зв’язаності Kzv становить більше 1,0 (Херсонська, Полтавська, 
Рівненська, Донецька, Тернопільська та Дніпропетровська області) через помітне 
переважання обсягів експорту послуг над імпортом. Через значна імпортну залежність 
від торгівлі послугами з польськими регіонами найменші коефіцієнти зв’язаності в 
торгівлі послугами з Польщею (Kzv менше 0,10) мають Вінницька, Миколаївська, 
Черкаська, Харківська та Чернігівська області. На відміну від торгівлі товарами 
спостерігається відмінний просторовий розподіл зв’язаності експортно-імпортних 
потоків послуг зі зміщенням у східні та південні регіони України [6]. Це свідчить про певну 
експортну залежність цих регіонів України від торгівлі послугами з Польщею на відміну 
від торгівлі товарами. 

Отже, в результаті проведеного аналізу регіональної диференціації торгівлі 
послугами України з Польщею встановлено наявність значної просторової асиметрії в 
експортно-імпортних потоках послуг регіонів України з Польщею. Виявлено, що західні 
прикордонні області України, які безпосередньо межують із Польщею або близько 
розміщені до державного кордону, найбільше залучені до торгівлі послугами з нею, так 
само як й у торгівлі товарами. Таким чином наявна тісна пов’язаність географічно близьких 
регіонів  України до Польщі, що безперечно відповідає положенням першого закону 
географії Уолдо Тоблера [7]. Західні регіони України активно задіяні в торгівлі послугами 
з Польщею й для них характерні більш високі коефіцієнтами торговельної  зв’язаності та 
висока питома вага Польщі в двосторонніх експортно-імпортних потоках послуг. Тут чітко 
проявляються переваги прикордонного й транзитного транспортно-географічного 
положення та наявності густої мережі транспортних комунікацій, по яких здійснюються 
експортно-імпортні перевезення вантажів між Україною та країнами ЄС загалом і 
безпосередньо з Польщею та надаються транспортні послуги [5; 6]. Після припинення                         
17 липня 2023 р. росією в односторонньому порядку дії Чорноморської зернової ініціативи 
та в умовах блокування польськими перевізниками й фермерами протягом кількох місяців 
міждержавних кордонних переходів та транспортної інфраструктури транспортування 
експортної агропродукції через територію Польщі набуває все більшого значення.  

Таким чином, протягом останнього часу в двосторонній українсько-польській 
торгівлі послугами протягом ХХІ ст. характерною особливістю є збільшення обсягів 
експортно-імпортних потоків та їх значна геопросторова диференціація з домінуванням 
західних областей та економічно високорозвинених регіонів України.  
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